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Zadanie 1. @ pkt)
Uzupetnij ponizsz tabele, wpisujac nazwe kazdej z opisanych struktur komorkowych.

Opis struktury komorkowe;j Nazwa struktury

A. | Bloniasta struktura zwkszapca powierzchri wewrgtrzng komorki,
dzelaca cytozol na wiele przedziatéw, w ktérych magchodz
przeciwstawne procesy oraz twaeca kanaty ddransportu substratc
i produktow r@nych procesdw metabolicznych.

B. | Organella ztaona z przylegagrych do siebie sptaszczonych
pecherzykdw, ktérej ral jest przede wszystkim modyfikacja,
pakowanie oraz przekazywanie zagczonych substancji

w obrebie komorki i poza ni.

C. | Niewielkie, kuliste gcherzyki, otoczone pojedyngbtom,
zawierapce biatka enzymatyczne ghce do trawienia
wewmntrzkomorkowego oraz rozktadu ainych zwiazkow
organicznych lub ziytych organelli.

Zadanie 2. @ pkt)
Funkch erytrocytéw, czyli krwinek czerwonych, jest transpgazow oddechowych, gtéwnie
tlenu.

Wymien dwie cechy budowy erytrocytu lgdace przystosowaniem do petnionej funkcji
oraz wyijasnij znaczenie adaptacyjne kadej z tych cech.

Zadanie 3. (L pkt)
Wpisz do ponizszej tabeli cyfry od 1-5 tak, aby odzwierciedlaty uprzadkowane
we wiaciwej kolejnosci etapy procesu krzepngcia krwi.

Numer

etapu Opis etapu

Phytki krwi (trombocyty) gromadgsie miejscu uszkodzenia naczynia
krwionosnego.

Powstaje skrzep zamykaly uszkodzenie w naczyniu krwiofrym.

Fibryna wytaca s¢ z osocza w postaci wiokien twarz/ch si€, w ktorej
unieruchamianesserytrocyty.

Fibrynogen pod wptywem trombiny przeksztatcawifibryne.

Z ptytek krwi do osocza uwalniany jest enzym, ktory w obécijonéw
wapnia powoduje przeksztatcenie protrombiny w trorabin
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Zadanie 4. @ pkt)

Stopien wysycenia hemoglobiny tlenem zaje od pkznosci tlenu, temperatury Kkrwi,
preznosci dwutlenku wegla i stzenia jondw wodorowych, czyli pH. Wraz ze zkgzaniem
preznosci tlenu, spadkiem temperatury, spadkiergzposci dwutlenku wegla i wzrostem pH
tlen szybciej waze st z hemoglobin, w przypadku zmian odwrotnych — oddysocjowuje.

Na podstawie podanych informacji, uzupetnij pontszy tekst.

Warunki panujce w pcherzykach ptucnych sprzyigj......cccccceoeeeeeeeennn. tlenu przez
hemoglobire. Wyskpuje w nich bowiem, w porownaniu z temperatwewratrz organizmu,
StOSUNKOWO ... temperatura,@&mpmsc tlenu jest...........nnn. zwe Krwi.
W tkankach ciata wisza peznos¢ dwutlenku wegla oraz .........cccooeeeeeeeeennen. pH sprzyjaj

przekazywaniu tlenu do komoérek.

Zadanie 5. @ pkt)
Na schemacie przedstawiono elementy budowy uktaduchdaeego cztowieka.

a) Podaj nazwy elementéw budowy oznaczonych literami A, B oraz C na schemacie.

A B, G e .
b) Podaj jeden przyktad funkcji petnionej przez element oznaczony na schemacie ligeA.

Zadanie 6. @ pkt)

Cialo cztowieka jest nieustannie atakowane przez aoiljanizmy chorobotwdrcze: wirusy,
bakterie, pierwotniaki i grzyby. Aby przeciwdzidtaich wnikaniu organizm posiada
skomplikowany system obronny.

Wykaz zwigzek dwoch cech budowy uktadu oddechowego cziowieka funkcja
.pierwszej linii obrony” — bariery utrudniaj acej mikroorganizmom wnikanie
do wnetrza ciata.
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Zadanie 7. @ pkt)
Jedn z funkcji skéry jest udziat w procesach termoregjila

Przedstaw dwa procesy zachodze w skorze podczas przegrzania organizmu i wyka
ich wptyw na zwiekszenie wypromieniowania ciepta do otoczenia.

Zadanie 8. @ pkt)
Ocen poprawnosé¢ stwierdzen opisujacych budowg i funkcje elementow oka, wpisugc
do ostatniej kolumny tabeli ,P” (prawda) lub ,F” (falsz).

P/F

Zewretrzng warstwegatki ocznej tworzy btona naczyniowa.

Rogowka jest silnie unerwiona, ale nie veyatja w niej naczynia krwionane.

Funkcp migsnia rzskowego jest rozszerzanie i @aniezrenicy.

oo w|»

Czopki i preiki to fotoreceptory, ktore wygbuja gtdwnie w tczéwce.
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Zadanie 9. (L pkt)

Akomodacg oka umdaliwia zmiana krzywizny jego soczewki. W oklenych warunkach
soczewka mee przybierd ksztatt bardziej ptaski lub bardziej kulisty, a je@olnc¢
skupiajgca mae sk zmniejszé lub zwicksz&.

Podaj, w jaki sposob zmienia si ksztalt oraz zdoInG¢ skupiajaca soczewki w momencie,
kiedy przenosimy wzrok z przedmiotéw odlegtych na przedmioty bliskie.

Zadanie 10. @ pkt)

Choroby zakaie powstaj na skutek zarania r@nymi drobnoustrojami, np. wirusami,
bakteriami, pierwotniakami lub grzybami. Choroby te mdxy¢ zaraliwe, czyli udzielajce
si¢ otoczeniu lub niezatiwe, tzn. nieprzenosze st bezpdrednio z cziowieka
nacztowieka.

Podkresl nazwy dwoch chordb zakadnych, ktére s niezarazliwe.

AIDS
grypa
malaria
rozyczka
tezec

moowz
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Zadanie 11. @ pkt)

Préchnica, to choroba zmineralizowanychastek zba, powstajca przez dziatanie
napowierzchng z¢cba kwaséw wytwarzanych przez bakterie obecne w @tytazbnej.
Przyczym prochnicy jest zaburzenie rownowagi pedzy mineralizagj, czyli uwapnieniem
zeba, a jego demineralizacjW Polsce prochnicachow jest bardzo esta choroly u dzieci.
Wraz z wiekiem wzrasta liczba dzieci mp@ajch préchnice Stwierdza i ja u 5% dzieci
jednorocznych, u 10% dwulatkéw i u 35% trzylatkbw, a w populacji dzieci 6-7 letnich
odsetek chorych wzrasta nawet do 90-100%.

Wymien dwa przyktady dziatan profilaktycznych, zapobiegapcych powstawaniu
préchnicy u matych dzieci.

Zadanie 12 (1 pkt)

W tabeli przedstawiono informacje na temat wydalénj@sci moczu, potu i soli przez tego
samego cztowieka w dniach oaych warunkach termicznych, przy zaémiu, ze kazdego
dnia jadt i pit to samo.

Wydalanie | Mocz Pot Chlorek sodu[g]
Warunki termiczne [dm®] | [dm?] | wmoczu | w pocie
Bardzo chtodny dziea 2,0 0,0 19,5 0,0
Dzien o temperaturze umiarkowanej 1,5 0,5 18,0 15
Bardzo goracy dzien 0,375 2,0 13,5 6,0

Na podstawie danych zawartych w tabeli sformutuj wniosek dotyczacy wptywu
temperatury otoczenia na obgtos¢ i sktad wydalin.

Zadanie 13. @ pkt)
Na schemacie przedstawiono etapy reakcji na stres w organizmie cztowieka.

| mézg | —>[ droga nerwowa |—»[ rdzen nadnerczy |
| droga nerwowa | | adrenalina |
5 v
SYTUACJA STRESOWA | X |

Podaj dwa przyktady zmian zachodacych w organizmie cztowieka pod wptywem stresu,
ktére mozna wpisat w pole oznaczone liteg X.
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Zadanie 14. ( pkt)
Polkczenie komorki jajowej i plemnika, czyli zaptodnienima miejsce w jajowodzie.
Powstata zygota dzieliegi przemieszcza w kierunku macicy, w ktorej zarodiekzagniedza.

Podaj jedna cecle budowy jajowodu, ktora umozliwia przemieszczanie w nim dziejcej
Sie zygoty w kierunku macicy.

Zadanie 15. @ pkt)

W dwukomorkowym stadium, powstatym z zaptodnionej koknjajowej, komorki niekiedy
oddzielaj sic od siebie i kada z nich rozwija si niezalenie. Komorki te maj identyczny
zestaw gendw, a wt oba rozwijajce sé z nich osobniki g identyczne; $ to bliznicta
jednojajowe. Blinicta r&nojajowe rozwijag sii wéwczas, gdy w procesie owulacji
uwolnione zostaj dwie komoérki jajowe i kada z nich zostaje niezalgie zaptodniona.
Powstate zygoty majrozne wyposaenia genetyczne, a ya rodzéstwo nie jest identyczne.

Na podstawie tekstu skonstruuj tabej, w ktorej poréwnasz sposob powstawania
oraz podobiaistwo genetyczne b#iniat jednojajowych i dwujajowych.

Zadanie 16. ( pkt)
Na schemacie przedstawiono uktad pokarmowy cztowieka

Podaj nazwe narzadu oznaczonego na schemacie NBX. ........cccoeviiiiieciiis

Zadanie 17. @ pkt)
Wymien dwie funkcje narazdu oznaczonego literX.
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Zadanie 18. ( pkt)
Triglicerydy s wchtaniane z komorek jelita cienkiego gtéwnie daczya limfatycznych
(ok. 90%). Wraz z ttuszczami wchtaniarensektére witaminy.

Podaj jeden przykiad witaminy wchtanianej w jelicie cienkim wraz z tluszczami.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 19. @ pkt)
W tabeli przedstawiono informacje dotyce dobowej olkjtos¢ oraz odczynu wydzielin
uktadu pokarmowego.

Wydzielina Objetosé [dm®] pH
Slina 1,5 7,0
Sokzotadkowy 3 1,0
Sok jelitowy 3-6 ok. 8,0
Sok trzustkowy 2 7,1-8.4
706k 0,5 5,0-7,4
Na podstawie informacji zawartych w tabeli uzupetnij ponkszy tekst.
Wydzieling uktadu pokarmowego o najbardziej ksmgm odczynie jest ..........cccccennnnnnn. , €ho
odzyn kwany maze wykazywa rowniez .............cccccevvnneee. . Sfr@d przedstawionych
sokéw odczyn najbardziej alkaliczny posiagaj................ceeeennees (0] - VUSSR

W najwigkszej ilgci jest wydzielany sok jelitowy, a najmniej wydzied@ .............ccccevvvveeeee.

W uktadzie pokarmowym wydzielagsdiwukrotnie mniej .................... msokuzotadkowego.

Zadanie 20. @ pkt)

Wolne rodniki to atomy, esteczki lub jony posiadage na zewetrznej orbicie pojedynczy,
niesparowany elektron, wykazgp dua aktywnagé chemiczi - utleniap kazdy zwiazek,
z ktérym maj kontakt. Obiektem atakéw wolnych rodnikbw w orgamie cziowieka s
gtbwnie DNA, biatka oraz nienasycone kwasy tluszczowe wcimmlzw skiad bion
komorkowych. Wolne rodniki tworg sic w wielu produktach spgywczych, np. wyrobach
cukierniczych o dtugich terminach przydatoo do spaycia, produktach snianych
lub dlugo przechowywanych zawiegegych wielonienasycone kwasy tluszczowe.
Przewaajaca cz$¢ wolnych rodnikdw zostaje przez nasz organizm uthiedibwiona
za pomog grupy substancji chemicznych zwanych przeciwutiezaai. Przeciwutleniacze
przeksztatcaj wolne rodniki w substancje nieaktywne. Naledo nich m¢dzy innymi
katalazy oraz witaminy A, E i C.

Na podstawie tekstu podaj dwa zalecenia dotygze odiywiania si¢, ktore moga
zmniejszy¢ ryzyko dziatania wolnych rodnikéw w organizmie cztovieka.



8 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z biologii
Poziom podstawowy

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Zadanie 21. ( pkt)
Przyporzadkuj nazwy rodzajow kwasu rybonukleinowego: tRNA, rRNA, mRNA,
do wymienionych poniej funkciji.

a) Przenoszenie do cytoplazmy informacji genetycznej o budowie biatka - ...........ccccoeeeiiieennnnn.
b) Przenoszenie na rybosomy aminokwasdw do budowy biatka - ..............cccviiiiiiin

c) Budowa rybosomow i udziat w powstawanitgaan pomidzy aminokwasami - ................

Zadanie 22. @8 pkt)

Fenyloketonuria jest chorab dziedziczm uwarunkowaa recesywnym allelem genu
autosomalnego. Zdrowi rodzice majziecko chore na fenyloketongtri

a) Zapisz genotypy rodzicow i dziecka, przyjmuc liter¢ ,b” na oznaczenie
zmutowanego allelu genu odpowiedzialnego za wystowanie fenyloketonurii.

Genotyp matki:.........cccceun.. , genotyp ojca............... , genotyp dziecka: ...........cccuvennn.

b) Zapisz krzyzOwke genetyczm i na jej podstawie okrél, jakie jest prawdopodobiaistwo
(w %), ze kolejne dziecko tej pary nie kdzie chore na fenyloketonure.

&
3

Prawdopodobienstwo WYNOSIH ......cccceeeeeeeeeiieeeieeeveiiieee e

Zadanie 23. @ pkt)
Daltonizm jest chorabdziedziczia, uwarunkowaa recesywnym allelem genu sp#pnego
Z picia.

a) Wyjasnij, dlaczego daltonizm znacznie rzadziej wygpuje u kobiet niz u mezczyzn.

b) Zapisz maliwe zestawy genotypow rodzicow dziewczynki, ktoraest daltonistka, uzywajac
na okreslenie alleli genu warunkujacego widzenie barw liter ,D” oraz ,d”".
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Zadanie 24. @ pkt)
Na schemacie przedstawiono przebieg ekspresji irdojirgenetyczne.

X translacja

DNA - MRNA - bialko

Podaj nazwe procesu oznaczonego litgrX oraz nazwg struktury komorkowej oznaczonej Y.

X X

Zadanie 25. ( pkt)

Na schematach przedstawiono zmiany liczébnpopulacji dwéch gatunkéw pantofelkow,
odzywiajacych se¢ tym samym rodzajem pokarmBaramecium caudaturh) i Paramecium
aurelia (B), hodowanych osobno oraz wspdélnie.

) Paramecium aurelia (B)
Paramecium caudatum (A)

A

Wzgledne zageszczenie populacji

Wzgledne zageszczenie populacji
Wzgledne zageszczenie populacji

0 24 6 810121416 czas[dni]

024 6 510121416 czas[dni] 0 24 6 & 10121416 czas [dni]

Zaznacz, ktory spdrod wymienionych rodzajow interakcji miedzygatunkowej wysgpuje
pomigdzy populacjami tych gatunkéw pantofelkdw.

A. protokooperacja
B. drapieznictwo
C. pasaytnictwo
D. konkurencja

Zadanie 26. @ pkt)

W bilansie energetycznysgwiata dominug obecnie paliwa kopalne. Aby zmniejgzgmisg
gazéw cieplarnianych natg zwigkszy wykorzystanie niekonwencjonalnycnédet energii
opatych na zasobach niewyczerpywalnych.

Wymien dwa przyktady wykorzystania niewyczerpywalnychzrodet energii.
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Zadanie 27. @ pkt)

Przemystowa, wielkoobszarowa, uprawa ztwyaz innych rélin, dostarczajca wysokich
plonéw oraz pozwalaga wyzywi¢ rosraca populacg ludzi, jest niekorzystna dkrodowiska

oraz cztowieka z wielu powodow. Jegdm przyczyn niekorzystnego oddziatywania rolnictwa
przemystowego jest nadmierne stosowanie nawozéw sztucznych, gtéwnie nieorganicznych
zwiazkéw azotu i fosforu, powodagych znaczny wzrost plonow.

Podaj argumenty, za pomo@ ktorych mozna wykazat negatywny wptyw nadmiernego
nawaozenia upraw nawozami sztucznymi n&rodowisko oraz zdrowie cztowieka.

L. STOUOWISKO = eveeeeeeeeee et e e et e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeareesanaeeeeanes

Zadanie 28. @ pkt)
W tabeli przedstawiono procentowy udziat poszczegihirirodet zanieczyszchen ogolnym
zanieczyszczeniu morz.

Zrodta zanieczyszczé | Udziat procentowy
ladowe 44
atmosferyczne 33
transport morski 13
naturalne pozostate

Wykonaj diagram stupkowy ilustruj acy udziat poszczegolnychzrodet zanieczyszcze
w ogélnym zanieczyszczeniu morz.

A
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